

民法典更好保护

你

我

财产权利

现实中,如何实现“以房养老”?小区电梯广告等收益归谁?住宅建设用地使用权期间届满怎么办?……2020年5月28日,《中华人民共和国民法典》经十三届全国人大三次会议审议通过,自2021年1月1日起施行。它对这些事关每个人切身利益的热点问题,均给予了回应和规范,从而强化了对公民财产权利的保护,让有恒产者更有恒心。

民法典与每个人息息相关

民法典被誉为“新时代人民权利宣言书”“社会生活百科全书”,分为七编和附则,共84章、1260条,对社会生活方方面面的规则秩序都作出了规定。从生老病死到衣食住行,从婚姻家庭到生产生活乃至企业决策,从物权、合同到人格权、继承、侵权责任……可谓包罗万象,与每个人息息相关。民法典是编纂而成的,不是新制定的法律,但也不是简单的法律汇编,而是对现行的民事法律规范进行编订纂修,对已经不适应现实情况的规定进行修改完善,对经济社会生活中出现的新情况、新问题作出有针对性的新规定。

平等保护公私物权,赋予公众更多信心

民法典物权编第207条规定,国家、集体、私人的物权和其他权利人的物权受法律平等保护,任何组织或者个人不得侵犯。民法典明确平等保护私人物权,看似平淡寻常,却意味着在法律面前无论国家、集体还是个人的财产,都能享受法律相同力度的保护,表明民法典强调了对各类所有权平等保护的基本立场,折射出以人民为中心、依法保护公民权益的态度。这是对改革开放40多年成果的法律确认,也赋予公众更多信心。

设立居住权,实现“居者有其屋”

安居才能乐业。民法典专章规定了居住权。所谓居住权,是指以居住为目的,按照合同约定对他人的住房及其附属设施所享有的占有、使用的权利。居住权主要是为了赡养老人、抚养、扶养等生活需要而设立,为公租房和老年人以房养老提供法律支撑。老年人可以与银行、保险公司等机构签订协议,将房屋抵押给上述机构,从而提前套现变现,获得一笔持续、稳定乃至延续终生的养老费

用,保证晚年衣食无忧,同时自己对该房屋仍然享有居住权,直到去世时消灭。居住权也有效保护离婚无房或房屋已过户子女名下的人群。不过,这一权利不得转让、继承,住宅不得出租。设立居住权,还应当当向有关登记机构申请登记。

小区共有部分之收益归业主共有

实践中,业主的共有权时常受到侵害。例如,小区公共区域贴满了各类广告,物业公司私自在路面划停车位,这些方面的收益业主看不到,全归了物业。此前《物权法》对此无明确规定,以致纷争不断。民法典对这一涉及到业主切身利益的问题作了明确规定,即建设单位、物业服务企业或者其他管理人等利用业主的共有部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于业主共有。这一规定既充分维护了业主的共同利益,也明确了业主和物业公司的权利范围。另外,民法典第944条还规定,物业服务人不得采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费。

规制“住改商”,还你一个宁静安全的家园

近年来,“住改商”问题比较严重,各种装饰公司、日租旅店、养生会所、诊所、棋牌室、小百货商店在居民楼里办公、经营,人员混杂,噪声烦人,让生活在这里的人们苦不堪言,更让白天“留守”的老人和孩子缺乏安全感。民法典明确了业主对“住改商”享有“一票否决”权,即:业主不得违反法律、法规以及管理规约,将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的,除遵守法律、法规以及管理规约外,应当经有利害关系的业主一致同意。这一规定无疑保障了

业主的生活安宁,提高业主的生活质量。

住宅建设用地使用权期间届满后自动续期

住宅土地使用权期限最长为70年。老年人拥有的住宅一般都时间较长了,其房屋的用地使用权期间届满后怎么办?还有,人们担心房子居住年限和土地使用年限挂钩,会让房产贬值,影响到二手房的价格。此前《物权法》只是规定自动续期,此次民法典再次予以明确,并规定续期费用的缴纳或者减免,依照法律、行政法规的规定办理。也就是说,土地使用权到期后,只要按规定缴费就可以继续住,可以传给子孙,解决了很多买房人的后顾之忧,好比是一颗“定心丸”,让老百姓对住房更加踏实放心了。

另外,物权编还结合此次疫情防控工作,作出了一些针对性规定。一是在征用的事由中增加“疫情防控”。民法典第245条规定,因抢险救灾、疫情防控等紧急需要,依照法律规定的权限和程序可以征用组织、个人的不动产或者动产。二是明确物业服务企业和业主的相关责任和义务,增加规定物业服务企业或者其他管理人应当执行政府依法实施的应急处置措施和其他管理措施,积极配合开展相关工作;对于物业服务企业或者其他管理人执行政府依法实施的应急处置措施和其他管理措施,业主应当依法予以配合。这一规定是对疫情期间要求社区进行联防联控措施的正向反馈。

(潘家永)

带你了解民法典



巢湖公安 全警学习民法典

巢湖市公安局高度重视《中华人民共和国民法典》的宣贯工作,他们通过领导头雁引领学,民辅警同步跟进学;讲座讨论集中学,报挤时间自主学;结合案件办理学,实践感悟提升学等形式,迅速在全局掀起学习《中华人民共和国民法典》的高潮。

图为7月5日出入境窗口民辅警忙里偷闲学习时的情景 杨祖友/摄

2020年调整退休人员基本养老金政策问答

今年我省调整退休人员基本养老金的依据是什么?

按照党中央、国务院决策部署,4月10日,人力资源社会保障部、财政部印发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》(人社部发〔2020〕22号),规定了今年调整对象、执行时间、调整水平和办法、资金来源等。按照通知要求,我省今年继续采用定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法,同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金,并严格按照国家规定,以全国总体调整比例即5%为高限确定我省调整比例和水平,经省政府同意并报人力资源社会保障部、财政部批准,制定了我省调整方案。

调整基本养老金的人员范围和时间是如何规定的?

此次调整基本养老金的人员范围是,2019年12月31日前已按规定办理退休手续的退休人员;调整的时间,从2020年1月1日起。参加养老金调整的人员为上年年底前已退休人员,当年退休人员不参加当年的待遇调整,这是职工基本养老保险制度待遇确定机制决定的。

定额调整水平标准是多少?

企业和机关事业单位退休人员实行统一的定额调整标准,体现公平性。参加本次调整的企业和机关事业单位退休人员每人每月增加45元。

挂钩调整如何确定?

挂钩调整是指增加的养老金与本人缴费年限和本人养老金水平“双挂钩”,体现“长缴多得”、“多缴多得”的激励机制,使在职时多缴费、多缴费的人员多调养老金。一是与退休人员本人缴费年限挂钩。按本人缴费年限(含视同缴费年限,不含特殊工种折算工龄),每满1年(累计缴费年限尾数不足一年的按一年算)每人每月增加2元。二是与退休人员本人基本养老金水平挂钩。以本人2019年12月的基本养老金(不含社保机构代发的各种补贴或补助)为基数,每人每月增加1%(见角进元)。

退休人员的高龄倾斜标准如何确定?

截至2019年12月31日,年满70—74周岁、75—79周岁、80—84周岁和85周岁及以上的企业退休人员,高龄倾斜标准分别为140元、180元、280元、390元,在以前年度调整基本养老金时已享受过

高龄倾斜的人员,达不到上述标准的补齐到上述标准。

截至2019年12月31日,年满70—74周岁、75—79周岁、80—84周岁和85周岁及以上的机关事业单位退休人员,高龄倾斜标准分别为100元、130元、210元和290元,在以前年度调整基本养老金时已经享受过高龄倾斜的人员,达不到上述标准的补齐到上述标准。

需要说明的是,上述高龄倾斜标准并不是当年净增加额度,对未享受过高龄倾斜的退休人员,在年满70周岁时,可按上述标准增加;对以往年度享受过高龄倾斜的退休人员,增加标准的差额部分。

退休人员何时能拿到增加的养老金?

目前,各级人力资源社会保障、财政部门正在调试发放系统,调度落实资金,抓紧组织实施,确保7月底前参保人员增加的基本养老金发放到位。各地发放到位时间可能不尽相同,但对退休人员而言,无论各地在何时开始组织发放,都将从2020年1月1日起补发。

养老金调整计算实例

钱大爷是企业退休人员,1944年出生,缴费年限(含视同缴费年限)为38年,2004年退休,2019年12月的基本养老金为3581元。按照今年的调整办法:

1. 定额调整:45元
 2. 挂钩调整:112元
 - ①按缴费年限调整:38×2=76元
 - ②按基本养老金水平调整:3581×1%=35.81元,按照规定,增加金额计算到元,不足1元的部分按1元增加,因此,按基本养老金水平调整增加36元。
 3. 高龄倾斜:2020年养老金调整前,钱大爷享受70—74周岁高龄倾斜标准每月140元,2019年钱大爷年满75周岁,享受75—79周岁高龄倾斜标准180元,因此,差额部分需要补齐,故钱大爷此次养老金调整高龄倾斜部分可增加40元。
- 综上,2020年退休人员养老金调整时,钱大爷每月可以增加基本养老金197元。
- (来源:省人社厅)

巡堤的那些暖心事儿

“你们是安庆石化的?”
“是的。”
“安庆石化有几个值守点?”
“10个。”
“水位又涨了,你们每天在这里待多长时间?”
“我们24小时都有人值守!”
“哦!那你们辛苦!”

这是7月12日,安庆市民与安广江堤上值守人员的对话。

7月6日23时,安庆石化接到安庆市大观区防汛指挥部命令,水务部随即接到公司指令。该部人员连夜赶赴安广江堤,在安排人员检查各处水位的同时,开始准备桌椅、水瓶等物资,设置值守点,并联系各区域主管落实防汛人员名单,不到2个小时,防汛人员全部落实,早上6时前该部防汛人员全部到位。从这一天开始,安庆石化水务部防汛工作全面启动。与此同时,安庆石化运输部、储运部、热电部均投入到防汛重任中。

防汛工作虽然启动,但防汛生活物资却异常匮乏,在公司的大力支持下,防汛各部开始联系单位落实活动板房,与附近商户沟通争取理解支持,解决照明和空调接电,积极创造良好的防汛工作环境。

彻夜值守

7月11日23时,长江水位已达18米以上,安庆石化再次接到大观区防汛指挥部启动Ⅱ级应急响应的指令。

“明天早上8点前,必须每岗3人!各区域必须增派一人!”

“收到,明早动力王林到!”
“热动白班和夜班均增加一人,白班朱信春、张兵,夜班束首春。”

……
水务部各区域迅速响应,人员全部落实到位。
“焚烟亭石头的石头凳子几乎看不见了!”
“爬坡石只剩二块半不到了!”

为确保不出现任何异常,安庆石化值守人员严格2小时巡堤制,带着探水棍在迎水坡、背水坡、背水堤脚和地面同向巡查,切实做到手到、脚到、眼到、耳到,并及时在防汛群里汇报现场汛情情况。

“你们晚上怎么休息?”
“不能休息哟。现在汛情这么紧张,我们2小时准点巡堤,要确保不出现漏点或者其它异常!”

“那一夜下来,好辛苦哟!”

从7月6日值守以来,每个闸口市民均络绎不绝,看着不停上涨的长江水位,他们显示出了焦急的心态,每每都会对水位上涨情况进行询问,但更多的是对值守人员防汛条件和防汛环境的关心询问。

暖心炒面和爱心水

7月7日凌晨零时30分,一辆电瓶车驶向水务部防汛突击队值守点11号闸口,到了值守点前方的路口,电瓶车停下,一位中年女子带着一个小男孩各拎了一袋东西走进了值守帐篷,放下东西转身就走。

正在值守的裴善华、倪刚反应过来,这母子俩已经在启动电瓶车了。

打开塑料袋一看,是三份热腾腾的炒面和三份奶茶。两人感叹:“这母子俩看来是有备而来,都知道我们这值守点有三人!”

据悉,这母子俩当晚的炒面和奶茶并不仅仅只送了11号闸口。

7月13日6时50分,一辆面包车再次驶向安庆石化各值守点。每到一处,面包车都会停下,一位穿红色上衣的中年男子从车上下来,打开后备箱,抬下满满一车箱农夫山泉,原来是来给值守人员送爱心水的。中年男子并没有多说话,只是简单地说:“天太热,喝点水!”据了解,这名中年男子是金福酒业公司的员工。

安庆石化公司领导也不时来现场巡查,并慰问值守人员。各工会迅速反应,为值守人员提供必备生活用品。7月13日,公司为各值守点送去了面包。水务部工会也在前期配备的方便面、应急灯等的基础上,再次为每个值守点配送了150个卤鸡蛋、100根火腿肠,并同时输送了一批水、消毒液、胶鞋、风油精、蚊香等防汛物资。

“理解万岁”

“不能进!不能进!”
“我们要上船!”
“船来了?”
“刚联系过了,快来了!”
“船没来之前,你们还是在外等候吧,现在水位这么高,不安全!”

7月12日早上,四五个人背着大米等生活用品闯进13号闸口。正在值守的水务部职工马慧敏和吴明一直耐心地劝导他们到闸口外等候。

“切,船一会儿就不来了!”在他们的阻止下,那几个人有点生气,扔下米袋和吃的东西就向闸口外走去。

马慧敏等人看他们出去了,也就安心了,但是为了保证人员安全,还是一直站在闸口里,看有无下船人员或是“非法闯入者”,一方面为下船人员疏通通道,一方面劝导那些“非法闯入者”。

过了20分钟,刚才那拨购买日用品人员要乘坐的船来了,那几位乘客这才进了闸口。这时候,他们已经面色温和,临走前对值守的职工们说了句让大家很舒心的话:“你们也很辛苦耶!”
“你们理解就好!”值守的职工们很开心地回应,目送他们上了船。

“江水不退,我们不退!防汛守堤既是政治任务,也是我们安庆石化人的光荣使命。为了安庆的宜人环境,我们会坚持到底!”
(汪声君)



图一

汛期巡逻绷紧弦

由于近期江南地区持续降雨,长江铜陵段已远超警戒水位。临江的铜陵有色金隆铜业公司(图一)在抓好生产经营的同时,主动担负起国企的社会责任,指派经济护卫队每天在长江干堤上进行汛期安全巡逻,及时向铜陵市防汛指挥部汇报汛情。 章庆/摄



图二

寓教于乐学安全

近日,刘庄煤矿(图二)通过寓教于乐的形式丰富安全文化活动,在井口开展安全大转盘、安全知识有奖竞猜、警示教育漫画展等活动,其中“安全穿越火线”活动深受职工青睐,职工在活动中掌握了安全知识,提升了安全意识,筑牢安全生产防线。

王朝峰 李占辉/摄



图三

垃圾分类入童心

近日,合肥市瑶海区胜利路街道凤凰桥社区开展了以“垃圾分类科学分类 文明你我同行”为主题的未成年人垃圾分类宣传活动(图三),普及“垃圾分类,人人参与”的意识。活动现场,社区志愿者带领小朋友们利用废旧材料制作分类垃圾桶,详细讲解了垃圾分类的意义以及垃圾资源的内容、用途、经济价值等内容,结合日常生活对生活垃圾的分类、收集等内容做了充分说明。 费庆/摄